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哈32中2016～2017学年度上学期期中考试

历史试题

（考试范围：必修一、二、三 适用班级：高三学年  ）

一、选择题（每小题只有1个选项符合题意，每小题3分，共60分）
1. 俄国十月革命是人类历史上开天辟地的大事，它使社会主义理想变为现实。就十月革命的条件而言，俄国比法国巴黎公社更成熟的是(　　)

A．布尔什维克党的领导　　
   B．临时政府不得人心

C．战争引起革命  


  D．人民反对战争

2. 1930年，假如你从中国广州出发，前往美国、英国、苏联，沿途看到的不会是(　　)

A．中国：战乱频繁，逃亡的流民很多          B．美国：经济繁荣，工业生产高涨

C．英国：提高关税，限制外国商品进入本国市场D．苏联：机器隆隆，但人们衣着单调
3. 二战后初期，有政治家认为，当时美国在欧洲实施的某项战略措施“最初不过是一种经济手段，现在却成了美国武器库里对付苏联的一种主要武器”。这一措施是(　　)
 A.推行马歇尔计划　　　　B．建立布雷顿森林体系

C.组建北大西洋公约组织   D．倡议签订《关税与贸易总协定》

4. 导致春秋战国时期井田制瓦解和封建土地所有制形成的根本原因是（   ）
A. 诸侯国相继承认私田主人对土地的所有权
  B. 铁器和牛耕的使用推动了生产力的发展
  C. 封建的剥削方式逐步产生并发展
  D. 战国时各国进行变法确定了封建土地所有制
5. 在中国古代史上占据主导地位的土地制度是（   ）
A. 地主阶级土地所有制              B. 农民阶级土地所有制
  C. 皇室土地所有制                  D. 国家所有制
6. 《汉书·地理志》载：“秦遂并兼四海，以为周制微弱，终为诸侯所丧，故不立尺土之封，分天下为郡县。”材料中的“周制”是指(　　)

A．郡县制      B．分封制       C．王位世袭制           D．行省制

7. 在古代地区性或全国性市场中，比较常见的商品应生产于（   ）
A. 官营手工业  B. 私营手工业      C. 家庭手工业   D. 外商企业

8. 清朝前期“苏城机户类多雇人工织。机户出资经营，机匠计工受值……”其中的“机户”和“机匠”之间的关系应是（   ）
A. 封建的人身依附关系            B. 基本上是纯经济关系，属于雇佣关系
C. 地主与农民的关系              D. 相当完善的资本主义生产关系
9. 中国资本主义萌芽的发展严重受阻，其原因包括（   ）
①封建经济基础十分顽固         ②封建上层建筑的反作用 
③旧的经济观念的巨大影响       ④社会上缺乏破产的劳动力
A. ①②③        B. ②③④        C. ①②④         D. ①②③④
10. 新航路开辟的根本原因是（   ）
   A. 西欧商品经济的发展            B. 欧洲人狂热地追求黄金
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C. 西欧人向外传播天主教的推动    D. 原有商路中断
11. 大英博物馆里最引人注目的要数东方艺术文物馆。该馆有来自中国、日本、印度及其他东南亚国家的文物十多万种。英国获得这些文物的主要方式是（   ）
A. 殖民掠夺方式  B. 和平购买方式    C. 仿真复制方式  D. 高价拍卖方式
12. 第一次工业革命中率先使用机器的生产部门是（   ）

A. 棉纺织业      B. 冶金业       C. 铁路运输业      D. 采矿业

13. 1895年美国三百家大企业联合组成“全国制造商协会”。协会设有各种常务委员会研究对内对外政策，并由顾问委员会同政府联系，这表明（   ）
   A. 国家加强了对经济的干预          B. 大企业主干涉国家的政治、经济生活
   C. 美国民主政治不断完善             D. 美国政府腐败无能
Ziyuanku.com14. 鸦片战争后，中国自然经济开始解体的标志是(   )。
   A. 英国扩大对中国的商品输出        B. 西方列强控制了中国海关
   C. 资本主义工业开始出现            D. 传统手工棉纺织业的衰败        
资*源%库 ziyuanku.com15. 面对经济大危机，美国总统罗斯福曾说：“(政府)如果对老者和病人不能照顾，不能为壮者提供工作……听任无保障的阴影笼罩每个家庭，那就不是一个能够存在下去，或者应该存在下去的政府。”这段话预示罗斯福政府将(　　)

A．发动农业集体化运动    B．建立社会保障制度
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C．推行企业国有化政策    D．推行自由放任政策

16. 面的一段文字引自某国际条约：“在对输出和输入、有关输出或输入及输出货物的国际支付转账所征收的关税和费用方面，在征收上述关税和费用的方法方面……一缔约方对来自或运往其他国家的产品所给予的利益、优待或豁免……。”这一国际条约最可能是(　　)

A．《布雷顿森林体系》     B．《国际货币基金组织工作文件》

C．《马斯特里赫特条约》   D．《关税与贸易总协定》
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17. 列宁指出：俄国革命的国际环境、军事形势、无产阶级政党在苏维埃中获得多数，再加上农民起义和人民转而信任布尔什维克党，这一切把武装起义提到日程上来了。“把武装起义提到日程上来了”的“国际环境”主要是指(　　)

A．俄国军队前线出击失败     B．国际工人运动风起云涌

C．资本主义爆发经济危机     D．帝国主义国家忙于“一战”
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18. 1987年《欧洲一体化文件》正式生效后，美国商务部副部长莫尔说：“如果欧洲共同体的计划成为保护主义的产物，美国最大的海外市场将危在旦夕。”对此理解正确的是(　　)

A．欧洲联合损害了美国的利益    B．欧洲开始摆脱美国控制

C．西方资本主义阵营出现分裂    D．美国将失去海外市场
19. 2009年11月25日，迪拜政府宣布把迪拜世界债务偿还暂停6个月，消息令全球金融市场气氛逆转。受此影响，日股跌0.6%，中国A股跌3.6%，港股跌1.78%，欧洲股市开盘至少下跌2%。上述现象主要反映了(　　)

A．世界经济向着体系化、制度化方向发展B．世界经济向着区域集团化方向发展

C．各国经济相互依赖加深，传染性强     D．发达国家在世界经济中占主导地位

20.法国总统戴高乐在20世纪60年代抱怨美国拥有“过分的特权”，即只有它一家可以印制美元，用来进行对外战争，收购法国和其它国家的企业。导致美国拥有“过分的特权”的原因是(　　)

A．北大西洋公约组织的建立   B．布雷顿森林体系的建立

C．北美自由贸易区的建立    D．美苏冷战的爆发

二、非选择题（共40分）
21.（20分）阅读下列材料，回答问题
材料一：李鸿章认为：“中国欲自强，则莫如学习外国利器，欲学习外国得器，则莫如觅制器之器，……中国文武制度，事事出于西人之上，独火器万不能及。”
――摘自《筹办夷务始末》卷25
材料二：议院者，公议政事之院也。集众思，广众益，用人行政一秉公，法诚良、意诚美矣。……故欲借公法以维大局，必先设议院以固民心。
――郑观应《盛世危言》
材料三：康有为第五次上书光绪帝，提出应付时局的三策：“第一曰‘采法、俄、日以定国是，愿皇上以俄国彼得之心为心法，以日本明治之政为政法’；第二策曰‘大集群贤以政变！’；第三策曰‘听任疆臣各自变法’。”
――摘自中国近代史资料丛刊《戊戌变法》
材料四：我们现在认定，只有这两位先生可以救治中国政治上、道德上、学术上、思想上的一切黑暗。
――摘自陈独秀《敬告青年》
（1）分析材料一与材料三所属的政治派别，并说明其主张的相同之处。（6分）
（2）指出材料二所属的政治派别，并说明与材料三主张的相似点。（4分）
（3）结合所学指出材料四中“两位先生”的含义，并根据上述材料说明中国近代向西方学习的历程。（10分）
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$来&源：ziyuanku.com22．(20分)阅读材料，回答问题。

材料一　 明代后期，中国社会有对白银的巨大需求，但国内矿产资源又明显不足，故从海外输入便成为白银的一个重要来源。

中国白银货币化促使中国与世界联系起来，在中国与世界之间，建立了一种互动关系。世界白银的流动与中国的关系，主要是中国商品和白银的交换关系。当时，世界上以白银作为支付手段的最大需求国是中国，不是西方。……因此，世界两大银矿开采地的白银，最终大部分流入了中国。这一现象之所以出现，关键是中国存在着巨大的市场需求，……当时中国的银价较高，在中外金银比价上，中国的金银比价是1∶4，而在欧洲至少是1∶12。在这一特定前提下，世界开采的白银大量流向了中国。

——万明《明代白银货币化：中国与世界连接的新视角》

材料二　 1934年，美国针对中国是全世界银本位中最主要的国家，便采取了提高白银价格政策，高价收购白银。……中国的白银大量流入美国，致使中国国内通货紧缩，物价惨跌，工商业危机严重，工人失业，中国人民生活更为困苦。

Ziyuanku.com——黄绍湘《美国通史简编》

材料三　 布雷顿森林体系的形成，意味着国际货币金融关系自20世纪30年代以来一直动荡不安的局面的终结和新的国际货币金融格局的形成……《布雷顿森林协定》的许多规定均大大有利于形成和维护美国在世界事务中的霸权地位，在这种意义上可以说，布雷顿森林体系是维护美国霸权的重要机制。

——洪国起等《人权·主权·霸权：透视美国人权外交》

WWW.ziyuanku.com(1)材料一中“中国与世界之间，建立了一种互动关系”的国际背景是什么？促成当时世界白银大量流入中国的因素有哪些？(8分)
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资*源%库 ziyuanku.com(2)根据材料二并结合所学知识，指出当时中国白银大量外流的直接原因，并简述美国当时在国内实行的财政金融政策。(6分)

(3)根据材料三并结合所学知识，指出新的国际货币金融格局有什么特点。如何理解“布雷顿森林体系是维护美国霸权的重要机制”？(6分)
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二、非选择题

21（1）派别：分别是洋务派、维新派。（4分）
       共同主张：向西方学习，试图改变中国的落后状况。（2分）
（2）派别：早期资产阶级维新派。（2分）
       相似点：学习西方先进的政治制度，实行君主立宪。（2分）
（3）“两位先生”分别指民主与科学。（4分）
       历程：从学习西方的先进技术到学习外国的政治制度，再到学习外国的思想文化，经历了一个由浅入深、由表及里、不断提高的发展历程。（6分）
22．
　(1)国际背景：新航路开辟，世界由分散开始联成一体；(2分)

因素：新航路开辟，葡、西等殖民列强从美洲掠夺了大量白银，大量流入中国市场；中国白银货币化使中国对白银存在巨大的市场需求；中国银价较高；西方对中国商品的需求。(6分，任答3点即给6分)

(2)直接原因：美国为应对1929～1933年世界性的经济危机，高价收购白银。(2分)

措施：整顿银行，恢复银行信用；禁止兑换黄金，增发钞票以解决货币短缺；成立联邦储备银行加强对银行的管理等。(4分)

(3)特点：是以美元为中心的资本主义世界货币体系。(2分)

理解：《布雷顿森林协定》的规定使美元获得了等同于黄金的特殊地位。美国凭借强大的经济实力，认缴股金份额多取得了对世界银行和国际货币基金组织的绝对控制权，这就为美国形成和维护世界霸权创造了条件。(4分)
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